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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE 

CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

 

 

 
ATA DA 2ª REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE 
SÃO PAULO 
 
 
SÃO PAULO, 17/02/2022 
PRESIDENTE 
EDSON APARECIDO DOS SANTOS 
 
COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA 
LEANDRO VALQUER JUSTINO LEITE DE OLIVEIRA 
 
SECRETÁRIO GERAL DO CMS-SP 
JÚLIO CÉSAR CARUZZO 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
I – Conselheiros Presentes 
 
Representantes da Sociedade Civil: 
MARIA AUXILIADORA CHAVES DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE LESTE 
ALBERTINA SOUZA RIBEIRO JUSTINO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE LESTE 
ADRIANA RAMOS COSTA MATEUS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR 
DE SAÚDE SUDESTE 
MARCIONÍLIA NUNES DE SOUZA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE CENTRO 
DÉBORA ALIGIERI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
CENTRO 
ELZA CALIXTO LIMA (TITULAR) REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL 
RUBENS ALVES PINHEIRO FILHO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR 
DE SAÚDE OESTE 
CIRLENE SOUZA MACHADO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE NORTE 
MARGARETE APARECIDA DE OLIVEIRA PRETO (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS 
PORTADORES DE PATOLOGIAS 
PATRÍCIA PEREZ E SILVA DE FREITAS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES 
DE PATOLOGIAS 
PAMELLA DE FREITAS SAIÃO SCAFURA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM 
DEFICIÊNCIA 
GILBERTO FRACHETTA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
JOSÉ HENRIQUE MARQUES CAMARGO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
PATRONAIS 
CARLOS MIGUEL BARRETO DAMARINDO (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS 
SINDICAIS 
 
Representantes dos Trabalhadores em Saúde: 
JOSÉ ERIVALDER GUIMARÃES DE OLIVEIRA - (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 

CONSELHO

MUNICIPAL

DE SAÚDE

SÃO PAULOSÃO PAULO
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DEODATO RODRIGUES ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
VALTER MARTINS - (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 
SAÚDE 
LEANDRO VALQUER JUSTINO LEITE DE OLIVEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS 
ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
SILAS LAURIANO NETO (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
 
Representantes das Instituições Governamentais: 
JORGE HARADA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PÚBLICA 
REINALDO JOSÉ TOCCI (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
 
Representantes do Poder Público: 
FABIO HENRIQUE SALLES– (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
RITA DE CASSIA BATISTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MARILDA SILVA SOUSA TORMENTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
NELZA AKEMI SHIMIDZU (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MARCELO MONTEIRO PINTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
II – Justificativas de ausência: 
EDSON APARECIDO DOS SANTOS – PRESIDENTE DO CONSELHO MUNICIPAL DA SAÚDE DE 
SÃO PAULO 
ALESSANDRA ESTEVÃO DA ROCHA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 
ANDERSON PEREIRA LOPES (SUPLENTE) REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
GIVANILDO OLIVEIRA DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE OESTE 
PAULO MOURA DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE NORTE 
JAQUELINE TEIXEIRA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
MARISA ROSA BARBOSA DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
JOCILEIA NEIA DA COSTA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
RICARDO MARCIANO DE SOUZA (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ZANDRA FÁTIMA BAPTISTA (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
JILSOMAR PINHEIRO DA SILVA (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
MARTA ANTÔNIA SOARES (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
DAVI ALVES SENA (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
MÁRIO FRANCISCO FRANÇA DA SILVA (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
SUELY LIMA (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
VITA AGUIAR DE OLIVEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIAS 
NADIR FRANCISCO DO AMARAL (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIAS 
EDUARDO GIACOMAZZI (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES PATRONAIS 
ISMAEL GIANERI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
ANA LÚCIA FIRMINO - (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
FLÁVIA ANUNCIAÇÃO DO NASCIMENTO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS GERAIS 
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JOSÉ CARLOS SALVADOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
GERAIS 
JULIA PAGANO COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
JAMES FRANCISCO PEDRO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE CONSELHOS 
REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
CLÁUDIO ANDERSON RODRIGUES DE SOUZA (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS 
REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
MARGARETH ANDERAOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO 
FIM 
JOSÉ ANIBAL GONÇALVES DE ALMEIDA (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS FUNÇÃO 
MEIO 
DANIEL DOS SANTOS- (SUPLENTE) - – REPRESENTANTE CONSELHOS FUNÇÃO MEIO 
ALEXANDER DE CARLO FREITAS NAVARRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS 
ASSOCIAÇÕES DE PROFISSIONAIS LIBERAIS 
NEIDE APARECIDA SALES BISCUOLA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
MARCO AKERMAN (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PÚBLICA 
MARIA DA PENHA MONTEIRO OLIVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE 
PRIVADA 
JASON GOMES RODRIGUES SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE 
PRIVADA 
CARLOS ALBERTO FERREIRA GOULART -(SUPLENTE) - REPRESENTANTE DO PRESTADOR 
LUCRATIVO 
VERA MARIA DA SILVA RIBEIRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES 
FILANTRÓPICOS 
FERNANDA SILVA FUSCALDI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES 
FILANTRÓPICOS 
MARTA LOPES DE PAULA CIPRIANO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
FRANCIS DA SILVA FERNANDES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
DRAUSIO SOARES FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
III – Ausentes: 
Em virtude da realização da reunião através de videoconferência, onde alguns conselheiros não 
puderam ter acesso ou relataram dificuldades no uso da ferramenta Cisco Webex, os ausentes terão 
justificativa garantida. 
 
ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS/SP: 
JULIO CESAR CARUZZO – SECRETÁRIO GERAL DO CMSSP 
 
DIGITAÇÃO:  
DENIZE CALVO COSTA – ASSISTENTE TÉCNICA 
SUELI DE OLIVEIRA GIMENEZ – AGPP 
 
REVISÃO GERAL:  
JÚLIO CÉSAR CARUZZO – SECRETÁRIO GERAL 

 
 
Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Gerais e Coordenador da Comissão Executiva: Inicia a reunião 
após verificação de quórum. 
A pauta é única. 
 Projeto - Facilitadores do Controle Social do SUS. 
 
Nelza Akemi Shimidzu, Conselheira Suplente representante do Poder Público: 
Propõe ouvir os facilitadores. Fred, Jovelina, Iracema e o Edson. 
 



Conselho Municipal de Saúde - Secretaria Municipal de Saúde, Rua General Jardim, 36 - Edifício Independência – 

 4.º Andar – CEP: 01223-010  - Telefones: 3397-2165/3397-2171/3397-2180 - Fax: 3397-2166  - Email: cmssp@prefeitura.sp.gov.br 

 

4 

Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Gerais e Coordenador da Comissão Executiva: Importante ouvir 
as pessoas que participavam do Projeto no início de 2017. 
 
Convidada Maria do Carmo: Para apresentar o projeto com detalhamento respondendo 
as questões, precisa de 15 minutos ou 20. 
2019 começaram a discussão para pensar novo projeto. Ela, AGP, conselheiros e 
facilitadores. 
Foi discutido na Comissão de Educação Permanente do CMS. Aí, veio a pandemia em 
março de 2020. Só começaram as discussões no 2º semestre de 2020. Não são as 
mesmas pessoas participando ao mesmo tempo. 
Tem questionamento com relação à participação das OSS. 
Estão pedindo recurso hora/aula ao Ministério da Saúde. 
 
Maria Auxiliadora Chaves da Silva, Conselheira Titular representante do Movimento 
Popular de Saúde Leste: Pediu para enviar documento aos conselheiros. Pede ao Júlio 
que apresente. 
 
Fabio Henrique Salles, Conselheiro Titular representante do Poder Público – SMS: 
Questão de Ordem – que documento é esse? 
 
Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Gerais e Coordenador da Comissão Executiva: É complemento 
do pedido de vistas. A gente não tinha visto o projeto. 
 
Fabio Henrique Salles, Conselheiro Titular representante do Poder Público – SMS: 
Pergunta ao Júlio se é o mesmo documento da reunião passada. 
 
Júlio Cesar Caruzzo, Secretário Geral do CMSSP: Não é o mesmo documento. Trata-se 
de uma tréplica. 
 
Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Gerais e Coordenador da Comissão Executiva: Ela tem 20 
minutos para fazer sua apresentação. Está na coordenação da reunião. Surgiram 
questionamentos do Silas e Rubens sobre a participação das OSS. Quem fez 
questionamento global foi a própria Auxiliadora. 
 
Fabio Henrique Salles, Conselheiro Titular representante do Poder Público – SMS: 
Se tiver outros pontos, além do que foi apresentado, pede vistas ao documento. Pede 
vistas agora. 
 
Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Gerais e Coordenador da Comissão Executiva: Teve debate 
público colocado para todos os conselheiros presentes na reunião passada. Não aceita o 
pedido de vistas. Que o conselheiro procure seus direitos. 
 
José Erivalder Guimarães de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Categoria Saúde: Solicita que seja feita votação. 
 
Débora Aligieri, Conselheira Suplente representante do Movimento Popular de Saúde 
Centro: Questão de ordem – Neste ponto tem que apoiar o Fábio. A Auxiliadora 
apresentou documento. Mas se aparece novo documento, tem pedido de vistas, que 
modifica o texto original, é válido segundo o Regimento. 
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Silas Lauriano Neto, Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais 
Gerais: Questão de Ordem. 
 
Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Gerais e Coordenador da Comissão Executiva: Estão acatando o 
Pedido de Vistas. Está adiada a reunião por 30 dias. Vai encerrar a reunião às 15h21. 
 
Fabio Henrique Salles, Conselheiro Titular representante do Poder Público – SMS: 
Retira seu pedido de vistas para não prejudicar a discussão do assunto. 
 
Patrícia Perez e Silva de Freitas, Conselheira Suplente representante dos Portadores 
de Patologias: Sugere prosseguir e discutir para não adiar essa pauta que existe desde 
outubro. 
 
Fabio Henrique Salles, Conselheiro Titular representante do Poder Público – SMS: 
Regimentalmente não se pode apresentar outro documento, teriam que ser apresentado 
com antecedência. Esse é o rito. Não quer barrar nada. 
 
Maria Auxiliadora Chaves da Silva, Conselheira Titular representante do Movimento 
Popular de Saúde Leste: Para ela não haveria necessidade de ler documento modificado. 
Não teve intenção de barrar o projeto. Conhece sua importância. 
 
Cirlene Souza Machado, Conselheira Titular representante do Movimento Popular de 
Saúde Norte: Questão de Ordem – Se for possível, que as câmeras sejam desligadas. 
Considera necessário neste momento. 
 
Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Gerais e Coordenador da Comissão Executiva: Vão seguir a 
reunião, sem documento. 
 
Marilda Silva Sousa Tormenta, Conselheira Titular representante do Poder Público: 
Espera a aprovação desse projeto, cuja participação dos usuários é muito presente e 
importante. Projeto foi feito às claras. 
 
Maria Auxiliadora Chaves da Silva, Conselheira Titular representante do Movimento 
Popular de Saúde Leste: Pede para o Júlio apresentar o documento anterior, 
apresentado na reunião passada. 
Enfatiza a questão das OSS. Não concorda com participação de OSS na formação do 
grupo de acompanhamento. 
O projeto é bom, mas com OSS não dá. Há muita rotatividade. Esse é o mais um 
complicador para não dar certo. 
Defende que seja fortalecido o Controle Social e o SUS. 
Tentaram acabar com a Vigilância Sanitária. 
As do povo sem o SUS na pandemia. 
 
Maria Auxiliadora Chaves da Silva, Conselheira Titular representante do Movimento 
Popular de Saúde Leste: Fala da recomendação 1. Inclui a participação dos movimentos 
(documento da Maria do Carmo). 
 
Convidada Maria do Carmo: - Em relação às OSS, podem tirar do grupo organizador. 
A questão é não ter as OSS para organizar, porque são os trabalhadores e gestão. Propõe 
tirar do grupo de elaboração, mas manter conversas com eles para liberação de 
profissionais. É um dos problemas que precisam solucionar. Precisam conversar com AGP 
para fazer algo que dê resultado. 
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- Fazer licitação de instituição – não pode ser por hora-aula. 
Esse projeto dará frutos a muitos outros. 
Não é tão fácil conseguir a verba. 
 
Silas Lauriano Neto, Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais 
Gerais: Essa questão de OSS não ficou clara para ele. 
 
Convidada Maria do Carmo: - Retirar OSS dos 2 grupos: de elaboração e 
acompanhamento. Fariam reunião com as OSS para viabilizar as ações. 
 
Silas Lauriano Neto, Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais 
Gerais: Está contemplado. 
 
Rubens Alves Pinheiro Filho, Conselheiro Titular representante do Movimento 
Popular de Saúde Oeste: Questão de Ordem – Que siga o ritual proposto. 
Houve um realinhamento da EMS.. 
 
Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Gerais e Coordenador da Comissão Executiva: Quer que as 
pessoas que fizeram parte do processo usem a palavra. Pede respeito à coordenação. 
 
Convidada Jovelina Rodrigues – É de Guaianases. Quer falar do curso de facilitadores 
da EMS. Desde 2017, questão política muito ruim. Todos estavam desanimados, 
desolados. O curso foi muito bem administrado pela Maria do Carmo, com todos os 
segmentos. Quando a Maria Auxiliadora fala que em algumas regiões não foi satisfatório, 
discorda. O projeto da STS de Guaianases está pronto. 
O curso dizia que mudasse o micro, tem condição de mudar o macro. Com a pandemia, 
não conseguiram dar continuidade. São 5 facilitadores em Guaianases de dizem todos que 
o curso surtiu efeito sim. A questão legal do curso já foi feita pela Maria do Carmo. 
São 5 mulheres e 1 delas é da OSS Santa Marcelina. 
E ela contribui muito. Essa questão da OSS não tem volta. 
A terceirização é cominho sem volta. Temos que aprender a trabalhar com OSS e cobrar 
ela o que tem que fazer. Ficou decepcionada com o CMS, para fazer vistas no documento 
nos 45 minutos do segundo tempo. Foi difícil aceitar isso; Cabe ao CMS acatar. 
Pede carinho e respeito para esse curso. 
 
Rubens Alves Pinheiro Filho, Conselheiro Titular representante do Movimento 
Popular de Saúde Oeste: Questão de Ordem – Quer saber quantos minutos tem cada 
pessoa para falar. 
 
Convidada Joaci: - É bom ouvir que outras pessoas tirem resultado positivo. Em 
Guaianases não tiveram essa felicidade. 
 
Convidado Frederico Soares de Lima: - O CMS é deliberativo e normativo. 
Esse curso não tem 1 ano. Esse trabalho envolveu 3 mandatos do CMS – 200/2009 – teve 
resolução em 2009. 
Curso para Conselheiros só para SEM. Porque CEJAM fazia curso para Conselheiros. 
Em 2010/2011 – fizeram pesquisa com todos os Conselhos Gestores da cidade. Há vídeo 
de 10 minutos gravado em 2015 que traz devolutiva de 24 oficinas. 
2011/2013 - Votaram para continuar esse trabalho. 
Política de Educação Permanente efetivada na cidade de São Paulo é seu sonho. 
 
Maria José – inaudível. 
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Convidado Edson: - Trabalha e mora no território do Centro. 
Quando se dá voz aos usuários e trabalhadores, descobre-se para o que viemos. A Saúde 
Pública precisa de todos os segmentos. O curso é importante. 
 
Débora Aligieri, Conselheira Suplente representante do Movimento Popular de Saúde 
Centro: Fala da aprovação do projeto. A própria Auxiliadora não é contra. A preocupação 
é como ele está sendo feito. Propõe aprovação com remoção das OSS do projeto. 
É sabido que não é interesse de OSS fortalecer a participação e fortalecimento do controle 
social. 
 
Rubens Alves Pinheiro Filho, Conselheiro Titular representante do Movimento 
Popular de Saúde Oeste: Maria do Carmo teve a inteligência de entender o cavalo de 
Tróia colocado nesse projeto. É favorável à fala do Fred e da Débora. Jamais contrário a 
uma formação. Já passou pela EMS. O trabalho da do Carmo tem direcionamento que 
auxilia muito. É membro da UMPS que trabalha ferrenhamente nesta questão. Cabe ao 
CMS receber o projeto, ajustá-lo e aprovar ou não. Apontar possíveis correções. 
E aprová-lo. Maria do Carmo tem sensibilidade muito grande. Não é possível aprovarmos 
que as OSS tomem o dinheiro nisso também. E isso pode ser transitório. Ficou triste com a 
fala da Jovelina que está triste com o CMS. Trabalham d duas penas. 
 
Silas Lauriano Neto, Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais 
Gerais: Em grande medida, já foi colocado o que nos preocupa. Deixa claro, enquanto 
Conselheiro, munícipe e cidadão. Não há divergência com relação ao projeto que muito 
bem elaborado. O que preocupa é justamente o exercício de cidadania. Já vem o governo 
esvaziando o controle social. 
 
Patrícia Perez e Silva de Freitas, Conselheira Suplente representante dos Portadores 
de Patologias: Fala da crítica do Rubens com relação à fala da Jovelina. Trata-se de  
sentimento dela. Falou no tempo dela. No seu território tem trabalhador ativo. Fizeram 
oficina no CEU Jambeiro e capacitação na UBS Chabilândia com participação dos 
facilitadores. Há territórios que conseguem atuar. Ficou triste com falas de alguns 
Conselheiros. Preocupa-se com trabalhadores das OSS que querem participar desse 
projeto, desse curso. Quer saber se trabalhadores que já são facilitadores serão impedidos 
de atuar. 
 
Fabio Henrique Salles, Conselheiro Titular representante do Poder Público – SMS: 
Tudo tem que ter base de Lei. Não podemos criticar as falas dos convidados que se 
manifestam. Cita a Lei 13.716 de 2004, artigo 1º - Conselhos Gestores organizados. 
Cita decreto 42.005/2002 .Resolução do CMS 11/2016 – fala sobre processo de Educação 
Permanente. As ações tem amparo legal. As OSS estão aqui por Lei. 
 
José Erivalder Guimarães de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Categoria Saúde: Ficou preocupado. Não são contra o projeto. 
Trabalham na perspectiva de melhorá-lo. Há problema de terceirização, quarteirização – 
quando querem que as OSS saiam do controle, querem evitar OSS na organização da 
formação. Há o conceito ideológico, capitalista, consistência política. 
Não querem se afastar do que foi construído desde a Constituição Brasileira. Sugere 
realizar com seleção de propostas a serem estudadas. 
 
Jorge Harada, Conselheiro Titular representante da Universidade Pública: O projeto é 
importante. Considera que a OSS deva fazer parte da gestão do projeto, que é do controle 
social. Mas não se podem excluir os trabalhadores nas OSS. Acha que a proposta da 
Maria do Carmo, que propões diálogo com OSS. Limite grande quanto à gestão das OSS. 
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Marilda Silva Sousa Tormenta, Conselheira Titular representante do Poder Público: 
Observa grande diversidade. 
 
Rubens Alves Pinheiro Filho, Conselheiro Titular representante do Movimento 
Popular de Saúde Oeste: Esclarece que jamais critica pessoas por gostar ou não delas. 
Pode criticar manifestações. Não é questão de gostar ou não. Que fique bem claro. O 
esclarecimento se faz necessário. 
 
Débora Aligieri, Conselheira Suplente representante do Movimento Popular de Saúde 
Centro: Em relação à questão legal, a legislação fala bem. 
OSS podem participar. É uma faculdade. Quem escolhe somos nós. Foi bem colocado. 
Não é obrigação. É opção nossa. 
 
Convida Jovelina: - Expressou um sentimento pessoal. 
O curso vai capacitar Conselheiros, sejam da direita, da OSS. Defende o curso. Não está 
defendendo OSS. 
Mas não é o caso de discutir. OSS numa reunião cuja parte seja capacitação. 
 
Cirlene Souza Machado, Conselheira Titular representante do Movimento Popular de 
Saúde Norte: É a favor de que OSS não participem. Não existe permanência do 
trabalhador. Há muita rotatividade. 
Trabalhador não tem garantia nenhuma no serviço. 
 
Jorge Harada, Conselheiro Titular representante da Universidade Pública: Manifesta-
se contrário a colocar OSS no grupo de gestão do projeto. Mas fazer o curso de facilitador 
é útil e necessário.  
 
Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Gerais e Coordenador da Comissão Executiva: Passa à votação. 
Pergunta se há consenso em aprovar o Projeto.  
 
Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Gerais e Coordenador da Comissão Executiva:  coloca em regime 
de votação. 
 

1- Projeto com formulação apresentada – ressalvas. Aprovação do Projeto de 
Facilitadores do Controle Social com exclusão do termo “gestores de OSS” do 
processo de planejamento e monitoramento, sem a exclusão dos trabalhadores na 
participação do curso de facilitadores. Inclusão das Leis do Controle Social no item 
4 do Projeto. 

 
Auxiliadora – sim, Adriana – sim, Marcionília – sim, Elza – sim. Rubens – sim, Cirlene – 
sim, Patrícia – sim, Pâmella -, Gilberto – sim, José Henrique -, Carlos -, Erivalder – sim, 
Deodato – sim, Leandro – sim, Silas – sim, Jorge Harada – sim, Reinaldo -. 
 
Resultado – 13 votos a favor. 
                       1 contra 

 
Não há quórum. 
 
Encerrada reunião por falta de quórum, às 17h38. 


